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سرکار خانم دکتر فرهمند
مدیرکل محترم دفتر پزشکی جهاد دانشگاهی
با سلام 

احتراماً با ارجاع به شکست کار طرح، طراحی و راه‌اندازی شبکه ملی پایش، پیشگیری و ارتقای سلامت سالمندی در کشور با رویکرد سالمندی سالم، فعال و خودمراقب، مبتنی بر استفاده از فناوری‌های نوین اطلاعاتی در سامانه‌های تشخیصی، مراقبتی و درمانی (فاز 1: مطالعه تطبیقی، نیازسنجی علمی و فنی، طراحی و ارائه مدل مرکز پایش، پیشگیری و ارتقای سلامت سالمندی مبتنی بر فناوری‌های نوین (ICT))، گزارش به شرح زیر تقدیم می‌گردد:
طبق گزارش‌های ارسالی، با بهره‌گیری از تخصص و دانش متخصصین حوزه سالمندی، پیشگیری و ارتقای سلامت، و از طریق برگزاری جلسات راهبردی و کمیته‌های تخصصی، فرایند تدوین فلوچارت‌های فرایندی، پروتکل‌های علمی و استانداردها مطابق با مستندات ارائه شده در گزارش قبلی به طور دقیق انجام پذیرفت. این جلسات باهدف تدوین چارچوبی جامع و علمی برای پایش و ارتقای سلامت سالمندان برگزار شد و به ارائه جزئیات فنی و علمی لازم برای طراحی مدل پیشنهادی منجر گردید. پیش از طراحی مدل، نمونه مدل‌های ارائه شده توسط سایر کشورها و سازمان‌های جهانی در زمینه سالمندی سالم و فعال مورد ارزیابی قرار گرفت (نمونه مدل‌های مورد بررسی به طور مبسوط در دو فایل مجزا ضمیمه شده است).
در ادامه این فرایند، مدل پیشنهادی شبکه ملی پایش، پیشگیری و ارتقای سلامت سالمندی باتوجه‌به نیازهای شناسایی شده و فناوری‌های نوین طراحی شد. سپس، به‌منظور تدوین RFP (Request for Proposal) یا درخواست پیشنهاد، مذاکرات گسترده‌ای با سه شرکت معتبر صورت پذیرفت. این مذاکرات باهدف انتخاب بهترین شرکت برای نگارش RFP انجام شد که در نهایت، یکی از شرکت‌ها به‌عنوان مسئول این مهم تعیین گردید. RFP تدوین شده شامل تمامی نیازمندی‌های فنی و علمی، اهداف پروژه، معیارهای ارزیابی و زمان‌بندی‌های اجرایی خواهد بود. 
هم‌زمان با فرایند تدوین RFP، مذاکراتی با چند شرکت جهت طراحی نرم‌افزار مربوطه نیز آغاز گردید. این نرم‌افزار که قرار است تحت شبکه عمل کند، نقش کلیدی در اجرای مؤثر سامانه‌های تشخیصی، مراقبتی و درمانی خواهد داشت. این مذاکرات به‌منظور تضمین انتخاب بهترین پیمانکار برای توسعه نرم‌افزار مطابق با نیازهای مشخص شده در RFP انجام شد. پس از تکمیل و تأیید نهایی RFP، فرایند طراحی و توسعه نرم‌افزار آغاز خواهد شد. این نرم‌افزار تحت شبکه باهدف ارائه خدمات جامع و بهینه در حوزه پایش، پیشگیری و ارتقای سلامت سالمندی، با استفاده از فناوری‌های نوین اطلاعاتی راه‌اندازی خواهد شد. در پایان این مرحله، گزارش نهایی شامل جزئیات کامل فرایندها، نتایج مذاکرات و مراحل اجرایی تقدیم حضور می‌گردد.
برآیندهای حاصل در این مرحله به شرح زیر تقدیم می‌شود:
· طراحی مدل بومی پیشنهادی برای مرکز پایش، پیشگیری و ارتقای سلامت سالمندی در ایران
· انتشار مقاله "بررسی علل و روند مرگ‌ومیر سالمندان ایرانی در دوره زمانی 2000 تا 2019  " منتشر شده در مجله سالمند(صفحه اول مقاله ضمیمه می باشد).
· انتشار مقاله "امکان‌سنجی برگزاری تورهای گردشگری یک روزه برای سالمندان در استان تهران" منتشر شده در مجله سالمندشناسی (صفحه اول مقاله ضمیمه می‌باشد).
· [bookmark: _GoBack]برگزاری پنل تخصصی با موضوع "سلامت خانواده و سلامت سالمندی با محوریت ارائه خدمات پیشگیرانه در این حوزه در مناطق محروم و کم‌برخوردار کشور" در غرفه جهاد دانشگاهی در دومین نمایشگاه آبادیران در تاریخ 24 خردادماه 1403
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